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Senatsverwaltung für  

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Julian Schwarze (GRÜNE) 

über 

 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

A n t w o r t   

auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19/ 14044 

vom 23. November 2022 

über Berliner Mitte und Rathausforum: Was wird gemacht und was ist geplant? 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
Frage 1: 

Im Haushaltsplan wurden der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen für 2022 und 2023 jeweils 

300.000 Euro für „Freiraumplanerische Wettbewerbe zur Umgestaltung der Berliner Mitte, tangierende Maßnahmen 

zum Rathausforum“ (Titel 52611) bewilligt. Wie viel Geld wurde von dieser Summe bisher ausgegeben? 

 

Frage 2: 

Welche Aktivitäten wurden mit diesen Geldern finanziert und durch wen durchgeführt? 

 

Antwort zu 1 und 2: 

In diesem Jahr wurden keine Mittel ausgegeben.  
 

 

Frage 3: 

Welche Aktivitäten sollen aus diesen Mitteln künftig finanziert werden? 

 

Antwort zu 3: 

Weitere Aktivitäten ergeben sich aus der Konkretisierung der weiteren Planung. 
 

 

Frage 4: 

In welchem Zeitraum sollen die geplanten Aktivitäten durchgeführt werden? 

 



 2 

Antwort zu 4: 

Die vorgesehenen Mittel für Aktivitäten sind für 2023 im Haushaltstitel vorgesehen. 
 

 

Frage 5:  

Wie werden diese Aktivitäten mit den Planungen der Senatsverwaltung für Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und 

Klimaschutz bzw. der Grün Berlin GmbH koordiniert? 

 

Antwort zu 5: 

Die Senatsverwaltung für Umwelt, Mobilität, Verbraucher- und Klimaschutz ist für die 

Umsetzung des Ergebnisses aus dem Freiraumwettbewerb Rathaus- und Marx-Engels-Forum, 

der 2021 abgeschlossen wurde, zuständig. Die Grün Berlin GmbH wird die Maßnahmen als 

Bauherr für das Land Berlin umsetzen. Der Preisträger des 1. Preises, RMP Stephan Lenzen 

Landschaftsarchitekten, ist mit der weiterführenden Planung beauftragt (Objektplanungslei-

stungen für den Realisierungsteil).  

Für den Bereich des Ideenteils und angrenzende Straßenräume ist ein Gestaltungshandbuch 

sowie eine gutachterliche Leistung zum Regenwassermanagement beauftragt (nicht aus Titel 

526 11).  

Das Einreichen der Vorplanungsunterlage wird bis April 2023 angestrebt. Wann und wie 

weitere Wettbewerbsverfahren im Umfeld dieser Maßnahme durchgeführt werden, ist noch zu 

entscheiden. Diese wären gemeinsam mit der Senatsverwaltung für Umwelt, Mobilität, Verbrau-

cher- und Klimaschutz umzusetzen. 
 

 

 

 

Berlin, den 05.12.2022 

 

In Vertretung 

 

 

Gaebler 

................................ 

Senatsverwaltung für 

Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

 

 

 

 

 

 


